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(in  ottemperanza al  regolamento  dell’Autorità  per  le  Garanzie  nelle  Comunicazioni  in  materia  di 
pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP, 
allegato A art.3, pubblicato su G.U. dell’8/8/2002, e 237/03/CSP, su G.U. 285 del 9 dicembre 2003)

TITOLO  I giovani e la pratica sportiva

COMMITTENTE  Provincia di Modena – Assessorato allo Sport

SOGGETTO REALIZZATORE  Comune di Modena - Ufficio Ricerche

SOMMINISTRAZIONE INTERVISTE  Provincia di Modena

TIPO DI RILEVAZIONE  Questionario autocompilato.

METODO DI RACCOLTA DELLE  
INFORMAZIONI  Questionario  strutturato  autocompilato  durante  le 

ore di educazione fisica a scuola,  con il  supporto 
degli insegnanti.

UNIVERSO DI RIFERIMENTO  Studenti  iscritti  alle  scuole  medie  inferiori  e 
superiori  del  circondario  di  Modena  (N.  19.797 
casi, di cui 6.486 iscritti alle scuole medie e 13.311 
iscritti alle scuole superiori).

TIPO DI CAMPIONE  Il  questionario è stato distribuito nella  metà delle 
classi  appartenenti  all’universo,  rispettando  la 
proporzione per istituto e per classe.

ESTENSIONE TERRITORIALE  Comuni  di  Modena,  Bastiglia,  Bomporto, 
Castelfranco  Emilia,  Castelnuovo  Rangone, 
Nonantola e San Cesario sul Panaro

CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE  8.525 casi  (2.793 nelle  scuole medie,  5.732 nelle 
scuole superiori)

PERCENTUALE DI PERSONE CHE HANNO  
RISPOSTO A CIASCUNA DOMANDA  informazione allegata ai risultati del sondaggio (cfr.

% non sa/non risponde)

RAPPRESENTATIVITA’ DEI RISULTATI  Il margine di errore (con un intervallo di confidenza 
del 95%) per i valori percentuali è compreso tra +/- 
0,16% e  +/-  0,80%.  Considerando  le  sole  scuole 
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medie  il  margine  d’errore  varia  tra  +/-0,28%  e 
+/-1,40% e per le sole scuole superiori tra +/-0,19 e 
+/- 0,98%.

VERIFICA DELLA COERENZA DELLE  
RISPOSTE ALLE DIVERSE DOMANDE  La compilazione del questionario a scuola è stata 

supervisionata dagli insegnanti di educazione fisica 
che si sono resi disponibili a collaborare. In sede di 
elaborazione le risposte sono poi state sottoposte a 
controlli di coerenza.

ELABORAZIONE DATI   SPSS

PERIODO / DATE DI RILEVAZIONE  Novembre-dicembre 2008

TESTO INTEGRALE DELLE DOMANDE   
RIVOLTE AI RISPONDENTI  riportato nelle tabelle illustrative allegate.
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I GIOVANI E LA PRATICA SPORTIVA  – anno 2009
PERCENTUALE DI NON RISPOSTE PER OGNI DOMANDA

GIOVANI E SPORT

Fai sport (oltre alle ore di educazione fisica a scuola) almeno due volte la settimana? 
non risponde 0%

Nella sua famiglia ci sono altre persone che praticano attività sportive?
non risponde 0,6%

Quanto è importante per i tuoi genitori che tu faccia sport?
non sa/non risponde 0,3%

Per te cos'è principalmente fare sport? – Multipla
non risponde 0,3%

Solo per gli studenti delle scuole superiori
Ti proponiamo alcune affermazioni sullo sport; per ognuna indica quanto sei d’accordo:
Facendo sport ci si sente più belli
non sa/non risponde 27,4%

Lo sport utilizza al meglio i progressi in campo medico e farmacologico
non sa/non risponde 35,9%

Lo sport è innanzitutto superamento di sé stessi
non sa/non risponde 17,7%

Lo sport è l'unica attività umana che dà a tutti i partecipanti le stesse opportunità
non sa/non risponde 16,7%

Gli sport individuali tendono a isolare le persone
non sa/non risponde 15,5%

Chiunque faccia uso di sostanze dopanti dovrebbe essere squalificato per sempre
non sa/non risponde 14,3%

Attraverso lo sport si impara ad aver fiducia negli altri
non sa/non risponde 19,9%

Nella maggior parte dei casi assistere ad eventi sportivi è come partecipare
non sa/non risponde 17,4%

La pratica dello sport è più adatta per i ragazzi che per le ragazze
non sa/non risponde 12,3%

Quando si arriva a una certa età si va avanti nello sport solo a livello agonistico
non sa/non risponde 21,9%

Qual è la cosa principale che potrebbe fare il tuo Comune per incentivare lo sport?
non sa/non risponde 28%
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PER CHI FA SPORT

Qual è lo sport che pratichi con maggiore intensità?
non risponde 6,9%

Da quanto tempo pratichi questo sport?
non risponde 0,5%

Cosa ti ha indirizzato verso questa scelta?
non risponde 0,3%

Quale altro sport hai praticato negli ultimi sei mesi?
non risponde 20,1%

Complessivamente, con che frequenza pratichi l'attività sportiva?
non risponde 1,3%

Dove pratichi lo sport di solito?
non risponde 0,5%

Se svolgi la tua attività principale presso un impianto sportivo, quale mezzo utilizzi di solito per raggiungerlo?
non risponde 1,9%

E con chi pratichi sport? - Multipla
non risponde 0,6%

In passato hai praticato qualche attività sportiva che ora non pratichi più?
non risponde 1,2%

Quale? – Multipla
non risponde 5,7%

Hai cambiato lo sport principale praticato?
non risponde 2,5%

Se "No ma intendo cambiarlo presto" e se "Sì", perché?
non risponde 39,2%

A quale età hai cominciato a praticare sport?
non risponde 1,3%

C’è uno sport che ti piacerebbe praticare?
non risponde 3,1%

Quale? – Multipla
non risponde 4,9%

Quale? – Multipla
non risponde 4,9%

Per praticare sport hai dovuto rinunciare un po’:
agli amici
non risponde 12,3%

allo studio
non risponde 11,7%
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ad altri sport
non risponde 14,8%

ad altri hobby
non risponde 11,7%

Pensi che la società che frequenti disponga di attrezzature sufficienti (campi, palestre, materiali per allenamenti)?
Non sa/non risponde 2,0%
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PER CHI HA ABBANDONATO

Hai detto che in passato hai praticato sport. Quali sport praticavi? - Multipla
non risponde 11,4%

A quale età hai abbandonato la pratica sportiva?
non risponde 0,4%

A quale età avevi cominciato a praticare sport?
non risponde 0,4%

E che cosa ti ha portato ad abbandonare la pratica sportiva? – Multipla
non risponde 0,3%

C’è uno sport che ti piacerebbe praticare ?
non risponde 1,1%

Quale? - Multipla
non sa/non risponde 4,3%

Cosa potrebbe indurti a riprendere?
non sa/non risponde 1,4%

Ci possono essere tanti motivi per cui un ragazzo decide di non fare più sport. 
Ne abbiamo raccolto qualcuno; per ciascuno dovresti dire se fa parte anche della tua esperienza:

c’è troppo agonismo
non risponde 3,5%

fanno delle preferenze
non risponde 2,9%

è troppo faticoso
non risponde 3,3%

non avevo risultati
non risponde 3,1%

mi hanno escluso
non risponde 4,4%

i miei genitori volevano che studiassi di più e facessi meno ore di sport
non risponde 3,1%

i miei genitori non vogliono
non risponde 3,1%

i miei compagni mi prendevano in giro
non risponde 3,3%

l’allenatore non mi considerava
non risponde 3,4%

costava troppo
non risponde 3,2%
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ho avuto problemi fisici o di salute
non risponde 3,2%

non mi piace, non mi diverto
non risponde 3,1%

non ho tempo
non risponde 2,3%

ci sono delle regole che non condivido
non risponde 3,4%

non c’è nessuno che mi accompagna
non risponde 3,2%

non sono capace
non risponde 3,3%

la società sportiva non ha avuto un bel comportamento
non risponde 3,3%

Nei prossimi 6 mesi prevedi di iniziare qualche attività sportiva?
non sa/non risponde 4,4%

Quale? - Multipla
non sa/non risponde 9,2%
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PER CHI NON HA MAI FATTO SPORT
Che cosa ti impedisce o ti ha impedito finora di praticare sport? – Multipla
non risponde 1,7%

C’è uno sport che ti piacerebbe praticare?
non risponde 1,2%

Quale? – Multipla
non sa/non risponde 6,0%

Cosa potrebbe indurti a iniziare?
non sa/non risponde 2,4%

Ci possono essere tanti motivi per cui un ragazzo decide di non fare sport. 
Ne abbiamo raccolto qualcuno; per ciascuno dovresti dire se fa parte anche della tua esperienza:

c’è troppo agonismo
non risponde 5,7%

è troppo faticoso
non risponde 4,0%

non otterrei alcun risultato
non risponde 4,8%

i miei genitori non vogliono
non risponde 4,3%

i miei compagni mi prendono in giro
non risponde 5,0%

costa troppo
non risponde 4,4%

ho avuto problemi fisici o di salute
non risponde 4,7%

non mi piace, non mi diverte
non risponde 3,9%

non ho tempo
non risponde 4,1%

ci sono delle regole che non condivido
non risponde 5,1%

non c’è nessuno che mi accompagna
non risponde 4,0%

non sono capace
non risponde 4,7%

Nei prossimi 6 mesi prevedi di iniziare qualche attività sportiva?
non sa/non risponde 7,5%

Quale? - Multipla
non sa/non risponde 10,8%
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